地铁施工盾构法的施工技术分析

周志文

浙江省大成建设集团有限公司 DOI:10.32629/btr.v2i2.1848

[摘 要] 随着城市化水平的不断提高,居民的数量也将显现出增加的趋势,对城市交通的压力带来的副作用很大,这是很明显的,因此,缓解城市交通压力,让城市交通更好地满足居民的生活,使居民出行方便快捷,我们就需要加强城市地铁的建设。对城市隧道进行控制是地铁得以顺利建设的关键,事实证明,在地铁施工过程中,盾构法能够给地铁施工提供一个安全的环境,能够保障地铁工程的建设质量。本文针对地铁施工盾构法的施工技术进行了探究与分析。希望为相关工作提供一定的借鉴作用。 [关键词] 地铁施工;盾构法;施工技术

1 地铁施工盾构法的概念

城市地铁施工盾构法主要是利用盾构机来协助完成一系列的施工过程,是一种比较先进的挖掘技术,施工环境一般情况下都在地下,非常适用于城市地铁的施工构建之中。盾构机是由钢壳、管片、刀盘、压力舱等一系列部件组成,它的工作原理是利用坚硬的钢壳支护起整个地下施工的过程,盾构后面的衬砌起着主要的支撑作用,刀盘可以用来切割岩土,在切割之后再进行管片的安装和灌浆施工工作,各个部件各司其职,相互协同配合,相比传统的施工技术来说很好地避免了土方坍塌和渗水的问题。在地铁施工中的盾构法最为主要的目的是确保施工过程的安全高效,它具有施工效率高、性价比高、工程影响小、安全性高等优势,能够实现一次性的土层开挖、出土等工作,加快了工程进度,且地下施工操作的特点有效降低了对地面的影响,还能为施工人员建造一个安全的施工环境,提高施工质量。

2 地铁盾构法的发展

盾构法是一种新技术,近年来逐渐得到了发展,也得到了更好的改进,使盾构在城市地铁建设中更好的适应,得到广泛的应用,基本上已经慢慢取代传统挖掘过程,作为一个主要的地铁建设,在中国的许多城市,地铁盾构法有很大的应用,因为它不只是提高了工程效率,也比其他方法更安全,目前的人口城市化进程加快,在城市居民增多的现象中,我们的城市地铁方面的建设仍然是未来的重点,我们必须从现在开始加强对地铁的建设,不断学习相关内容,提高地铁盾构技术,促使其能够更好的应用,从而更好的实现城市的可持续发展。

3 地铁工程盾构法施工技术分析

3.1准备工作

对于盾构法施工技术的操作落实,其需要切实针对前期准备工作进行重点把关,促使其能够为后续各项工作的开展打好基础,这种前期准备工作主要就是针对施工现场环境进行有效布置,为相应盾构法施工方案的制定打好基础,切实做好"三通一平"控制,保障施工现场具备理想的条件。此外,这种前期准备工作还需要重点围绕着盾构挖掘机进行严

格审查, 促使盾构挖掘机能够具备较为理想的可靠性, 自身运行效果较为合理, 进而也就能够有效规避可能出现的各类运行偏差缺陷, 对于后续精度的控制也较为理想。

3.2 盾构机进出场地技术要点

城市轨道建设工程在进出施工场地时运用盾构机必须 掌握相应的技术要点,确保后续工作中盾构机能够安全进洞, 保证后续施工工作的正常进行。使用盾构机首先在进入施工 洞时要确定相关参数,进洞过程中必须掌握必要的技术要点, 对各个要点进行严格控制,保证盾构机进洞工作的安全、准确。具体在施工过程中,施工人员必须按照施工实际情况不 断修改盾构机的轴线,不断纠正有利于确定隧道的长度与具 体方向,提高工作精确度。在出洞过程中,首先需要相关技术 人员审查与控制出洞技术,做好前期准备工作,保证盾构机 的安全与稳定,提高建设施工水平。

3.3 不良地质中技术要点

城市地铁盾构法施工在具体的施工过程中很容易遇到不良地质,面对较为复杂的地形条件,在应用地铁盾构法施工时必须注重采用特殊技术要点。遇到穿越不良地质情况时,例如黏土等软土层道路,需要采取特殊的施工技术进行施工。具体可以适当提高土舱压力或者向土舱中加入适当的泥,避免出现正面土体液化与喷砂的情况,保证地铁盾构法安全施工,在此基础上实现施工工作效率的提升。

3.4盾构机掘进技术要点

运用盾构机进行施工的过程中,不仅需要掌握进出场地时的技术要点,还需要在盾构机掘进过程中注重对技术要点的掌握。在整个城市地铁施工过程中的重点环节就是盾构机的掘进。在盾构机进洞前的主要工作就是进行盾构掘进。在这个过程中主要需以减小盾构施工对周围环境的影响为施工原则进行施工,在施工的过程中要保证盾构开挖面相对稳定,这也是盾构掘进施工技术的关键。具体施工工作进行中必须对相关参数进行控制,例如注浆量与方式和盾构姿态等。在现场可以进行一定的现场实测,进行参数优化的测试,保证盾构开挖面的稳定,为后续的施工建设奠定良好的基础。

3.5 控制好管片上浮现象

管片上浮现象在盾构法施工中经常出现,导致管片上浮的原因有很多,包括地下水的作用力、盾构机的反向推力、注浆工艺的影响、盾构机的挖掘速度等,要想处理好这一情况,首先需要对施工地点的地质情况有着充分的了解和把握,对应不同的管片上浮原因制定不同的处理方式。比如,由于地下水的作用力导致的就需要控制盾构机周围的水量,利用洞内排水或者是外部降水的方式减少水量,控制管片;由于盾构机的挖掘速度所导致的就需要控制挖掘速度与注浆速度保持适宜,防止由于注浆不及时,管片与隧洞的空隙之间填充质量差的现象发生;此外,完善注浆工艺也能有效控制管片上浮的现象,注浆可分为二次以及同步注浆,注浆时间的不合理是管片上浮的主要原因,需从浆液的填充性能、初凝时间、防流失等方面进行测量考虑,严格控制好注浆时间。只有将管片上浮原因分析到位,才能制定针对性方案解决问题,提高施工质量。

3.6盾构穿越粉砂层技术要点

不良地质对于盾构施工有很大的影响,一般比较好的情况是穿越淤泥质粘土等软土地层,很复杂的情况就是遇到粉砂层,主要是其会经常出现土体液化或者出土口喷砂的情况,加大了施工难度。在具体的施工过程中如果遇到粉砂岩,必须采取特殊措施进行解决,提高正面土体的流动性与止水性,规避正面土体液化与喷砂现象,提高土体流动性,保证施工质量。

4 地铁盾构施工技术改进的方法

4.1 开挖技术改进

受工程工期的影响,盾构施工在进行开挖时需要布设便于注浆护项作业的小导管。但是因人工开挖运用了分台阶的开挖方式,并且上下台阶之间存在的差异为洞径的 1.2 倍左右,在开展上下台阶开挖施工过程中,主要用管棚来发挥护项作用,在保证不影响隧道上方的情况下,防止塌方事故发生。但是在实际开展工程施工过程中,因掌子面的稳定性很容易出现问题,从而对整个工程的稳定性造成很大的隐患。所以,在实际开展施工过程中,使用开挖技术时,应该加强对掌子面工程稳定性的把控,从而最大限度的保障隧道施工顺利开展。

4.2 支护技术改进

在对隧道进行开挖时,需要运用复合衬砌的施工方式来 对隧道进行支护,从而保障隧道工程的顺利开展,而在此过 程中,通常情况下都是用人工支护的方式来完成初期支护,通过使用钢拱架支护、联合喷射混凝土的方式来完成盾构承载结构的建设,从而确保盾构承载结构能够适用施工过程所产生的荷载。此外,尽管在此施工过程中使用了柔性支护的施工方法,并且位移偏差允许出现在适当的范围内,但是对于施工中可能出现的安全隐患应该加以严格把控。而二次衬砌是通过借助模板台车来使用混凝土筑模的施工方式来完成施工的,此方法和初期支护一致,共同形实现了承载隧道荷载的目的。

4.3 防水技术改进

在开展盾构施工过程中,需要对盾构机施工时给施工作业面产生的压力进行合理分配,从而保障土压力与水压力之间保持平衡,以实现控制施工现场水分的目的,对顺利开展隧道施工奠定基础。但是,隧道施工中涌水现象经常发生,为避免这种状况影响施工顺利开展,就需要采用预注浆的方法,对开挖面的涌水现象加以控制。此外,在对含水地层进行施工作业时,需要运用注浆施工的方法来进行堵水操作,从而有效避免涌水现象产生。

5 结束语

随着当前我国各个城市的不断发展,交通压力普遍表现的越来越大,为了较好缓解这一交通堵塞问题,地铁建设已经成为了比较重要的一个方面,地铁施工建设的难度相对而言比较大,需要从技术手段方面进行有效创新优化,切实提升相应施工技术的操作价值效果,盾构法就是其中比较有效的一种施工技术手段,这种盾构法的施工能够有效提升整个地铁施工的流畅性效果,积极效益较为突出,但是为了促使盾构法能够实现规范化落实,必须要严格把握好各个操作要点内容,避免出现任何施工故障缺陷。

[参考文献]

[1]张权.暗挖法地铁施工技术分析[J].海峡科技与产业,2016,(09):96-97.

[2]胡二中.地铁盾构法施工中常见质量问题及防治措施分析[J].中外建筑,2017,(04):173-175.

[3]狄楠.地铁盾构法施工过程中存在的问题及措施研究 [J].科技展望,2016,26(22):44.

[4]李巍.盾构法施工技术与风险处理[J].建设科技,2016,(13):179-180.